

平安首推外汇寿险产品 剑指地下保单

□本报记者 卢晓平
唐雪来 黄金滔

中国平安 23 日宣布,经中国保监会及国家外汇管理局批准,国内首个外汇寿险产品——中国平安“好搭档留学外汇保”正式推出。这是平安获批成为境内首家开展外汇人寿保险业务的公司后,最先推向市场的险种。

该产品的推出将对进一步

拓宽国内居民外汇投资渠道及抑制“地下保单”具有十分重要的作用。

中国平安集团首席保险业务执行官、平安人寿董事长梁家驹向记者表示:“平安经过 3 年多的艰苦努力,在人才、资金、管理系统和销售系统方面进行了精心准备,终于正式获批首家开展外汇人寿保险业务,这是在‘国十条’指引下保险业的重大创新举措。”

他还透露,将借助集团在香港的资产管理公司的投资平台,努力提升产品竞争力。

至于此类寿险产品与 QDII(合格境内机构投资者)的关系。中国平安人寿总经理兼 CEO 李源祥指出,在资金运用上,这个项目和 QDII 都是把客户资金集合起来进行境外投资,通过专业投资机构进行组合投资,争取较好的投资回报。不同的是,平安的“好搭档留学外汇保”是一

款集合了外汇理财与人身保障的产品。

此次外汇寿险产品的推出将对遏制外汇地下保单,减少外汇流失,更好地保护客户权益具有重要意义。据悉,由于国内保险公司不能提供客户所需的外币给付长期性寿险产品,目前地下保单在中国大陆特别是沿海地区长期存在,并有逐步蔓延之势。由于地下保单在国内不受法律保护,因此具有极大的风险,

一些保险业务员还误导欺骗客户,而地下保单一旦发生纠纷,投保人要到港澳地区索赔或者起诉保险业务员,十分困难。另外,还有一些地下保单根本就是伪造的假保单,保险业务员有可能利用境内外保单的差别,为客户设置陷阱。

李源祥表示,中国平安将全面、深入地开展外币保险业务,此次推出的三个外币产品,仅是公司开展外币保险的第一步。

保监会指导设立安全生产责任保险

□本报记者 邹靓

近日,保监会会同国家安监总局联合发布《关于大力推进安全生产领域责任保险、健全安全生

产保障体系的意见》(以下简称《意见》),针对各级安全生产监管部门运用商业保险促进安全生产工作作出指导。

《意见》指出,商业保险的运用要坚持以“安全第一、预防为主、综合治理”方针,探索逐步建立“政府推动、市场运作”的安全生产领域责任保险发展机制。

保监会有关负责人指出,“西方工业化国家发展经验表明,人均 GDP1000~3000 美元这个区间,往往是各类事故和民事法律责任纠纷案件的高发期。目前,我国人均 GDP 已超过 1000 美元,生产领域的事故发生频率增多。发展安全生产领域责任保险,将通过市场化工具有效转嫁民事赔偿责任,有利于建设安全生产保障体系。”

保险业协会酝酿自律保证金违约金

□本报记者 鹿鹏

中国保险业协会常务副秘书长许彬 21 日表示,中国保险业协会将围绕市场热点和焦点问题制订新的服务公约和服务承诺,并积极探讨在自律公约中建立自律保证金制度和违约金制度。

许彬是在中央财经大学、保监会法规部和美国保德信金融集团联合主办的“2006 中国财经法律论坛”上作如上表述的。

许彬表示,建立和维护公平竞争的市场秩序,规范保险经营行为是行业协会的基本职能和首要任务,保险业协会将加强以下几个方面的工作;第一,健全包括行业自查、自检、自评在内的自律管理机制;第二,加强对从业人员资格培训、职业流动和奖惩的管理;第三,加强保险业信用体系的数据库建设;第四,建立行业纠纷的解决机制,协调处理好消费者与会员之间的纠纷;第五,培养行业自律诚信文化。

许彬表示,中国保险行业协会要完善和修订行业的自律公约,围绕市场的热点焦点问题制订新的服务公约和服务承诺,探讨在自律公约中建立自律保证金的制度和违约金的制度。设想中的方案是,设立自律保证金和违约金账户由协会统一管理,具有审批权限的秘书处根据当地保监会要求,充分听取当地会员的要求制订统一的办法。

9月保险资金新增投资近 400 亿

□本报记者 卢晓平 邹靓

中国保监会昨日公布的最新统计数据显示,1月至 9 月,保险资金投资数量已达 10879 亿元,与 1 至 8 月数据相比,9 月净增加投资额 396 亿元,而上月为 177 亿元,与去年同期相比增长 35%。

业内人士表示,除固定收益类投资外,9 月新增投资还与保险资金重仓大盘股、银行股有关。“特别是 9 月招行 H 股发行,中国人寿、平安保险等均作为长线投资者积极认购。10 月工行 A+H 上市,如中国人寿股份及其母公司中国人寿集团更是以 20 亿和 44 亿港元称为工行最大的战略投资者,表现出险公司对银行股的极大热情。”



三季度保险资金重点参与了招商银行 H 股发行 资料图

三季度保险三巨头已披露增持股票

代码	名称	公司名称	增持	证监会行业
000050.SZ	深天马 A	中国平安	245,1982	制造业 - 电子
000662.SZ	宏源证券	中国平安	170,7116	金融、保险业
000767.SZ	漳泽电力	中国平安	312,7017	电力、煤气及水的生产和供应业
000792.SZ	盐湖钾肥	中国平安	800,3647	制造业 - 石油、化学、塑胶、塑料
002031.SZ	巨轮股份	中国平安	562,374	制造业 - 机械、设备、仪表
002213.SZ	凌钢股份	中国平安	365,6212	制造业 - 金属、非金属
600265.SH	北京城建	中国平安	180,2601	建筑业
600808.SH	马钢股份	中国平安	648,4677	制造业 - 金属、非金属
600866.SH	星湖科技	中国平安	2048,631	制造业 - 医药、生物制品
600880.SH	博瑞传播	中国平安	376,5522	传播与文化产业
000654.SZ	S 泰石油	中国人寿	100	批发和零售贸易
000858.SZ	五粮液	中国人寿	1565,718	制造业 - 食品、饮料
002064.SZ	华峰氨纶	中国人寿	17,1574	制造业 - 石油、化学、塑胶、塑料
600075.SH	新疆天业	中国人寿	136,7709	农、林、牧、渔业
600121.SH	郑州煤电	中国人寿	101,15	电力、煤气及水的生产和供应业
600131.SH	S 岷电	中国人寿	47,1943	电力、煤气及水的生产和供应业
600158.SH	S 晋煤	中国人寿	245	社会服务业
600325.SH	华发股份	中国人寿	344,7777	房地产业
600880.SH	博瑞传播	中国人寿	206,956	传播与文化产业
601699.SH	潞安环能	中国人寿	74,2	采掘业
600660.SH	福耀玻璃	太平洋人寿	1801,802	制造业 - 金属、非金属

截至 10 月 23 日,单位:万股 数据来源:Wind 资讯

十大保险公司中期业绩报告及未完全披露的三季度业绩报告比对显示,中国人寿股份及其母公司中国人寿集团三季度新增重仓持有如五粮液(000858.SZ)、华发股份(600035.SH)、博瑞传播(600880.SH)等,中国平安人寿保险股份有限公司新增重仓持有如星湖科技(600866.SH)、盐湖钾肥(000792.SZ)、马钢股份(600808.SH)等,并均以材料、能源类为主。

虽然目前权益类资产在保险资金投资结构中仅占 10%,但随着保险资金不断重仓大盘股、银行股以及有望放宽投资上限,“特别是《保险资金投资商业银行股权办法》的出台,保险资金的运用在渠道的数量和质量上都将有所提高”上述人士表示。

数据显示,今年 1 至 9 月中国保险业保费收入共计 4309.18 亿元,比上年同期上涨 14%,9 月份新增保费收入 488.23 亿元。其中财产险保费收入 1141.25 亿元,较上年同期的 963.32 亿元增长 18%;9 月份新增保费收入 142.35 亿元;人身险保费收入 3167.94 亿元,较上年同期的 2815.40 亿元增长 12%;9 月份新增保费收入 345.88 亿元。

此外,保险业经营数据存在季末冲高现象。相比 8 月数据,9 月份保费收入环比上涨 23%,财产险环比上涨 22%,人身险环比上涨 23%。

同时,保险资金银行存款也结束了连续两个月的负增长,重新回调至 5543.36 亿元,其中 9 月新增银行存款 114.32 亿元。

持股比例未定 花旗竞购团队仍存变数

□本报记者 夏峰

作为广东发展银行 85% 股权竞购战的主角之一,花旗银行领衔的竞购团队成员以及各自持股比例屡生变数,或许要等到揭晓前的一刻,才能最终确定。

记者昨日了解到,花旗竞购标书迟迟不能确定,主要原因是对方对未来广发行股权分配存在分歧,如竞购成员以及成员持股比例等内容。据悉,花旗团队组成的最新变化并不是“终结篇”,未来在股权分配比

例、竞购团队成员都可能会发生变化。“甚至不排除出现‘新面孔’的可能性。”消息人士称。

目前,花旗竞购团队的主要成员——中国人寿接手手中粮集团(COFCO)转让的 10% 的股权转让后,成为该团队中的最大股东,后者的持股比例则从原来的 20% 降为 10%。除中国人寿、中粮集团外,花旗竞购团队现有成员还包括中国国电、中信信托、中国节能投资公司和中国普天集团。

根据银监会有关规定,单一和多个外资金融机构持有国

内商业银行的比例分别不得超过 20% 和 25%。因此,花旗拟持有广发行的股权被限制在 20% 之内,再加上其全资子公司——联合第一资本的 5%,花旗也只持有不超过 25% 股权。

中国人寿持股比例的“突然”增加,还将引发广发行未来由谁掌控的问题,因为理论上第一大股东已不是花旗。由于广发行未来经营管理权“旁落”,又将是花旗无法接受的结果,所以各方仍可能就此签署额外协议。

花旗中国有关人士向记者表示,目前不对竞购团队方面的问题作出评论。

中国人寿的持股变动还引起了外界的重点关注,因为保监会本月中旬发布了《关于保险机构投资商业银行股权的通知》规定。根据上述规定,保险机构投资银行股权必须符合以下比例规定:一般投资和参股类重大投资余额的合计,不超过该机构上年末总资产的 3%;一般投资单一银行股权的余额,不超过该机构上年末总资产的 1%。

花旗中国有关人士向记者表示,目前不对竞购团队方面的问题作出评论。

长江证券首推多银行第三方存管模式

多银证转账需与银行协调

□本报记者 王宏斌 陈捷

经过近一年时间的设计、测试,长江证券多银行第三方存管模式正式亮相。

昨日,该公司在南京中央路营业部与农行合作的客户交易结算资金第三方存管模式正式诞生。

据了解,长江证券模式与

的客户交易结算资金第三方存管模式不同的是,此番亮相的长江证券模式为客户提供了选择存管银行的可能,而前者是无选择性的。目前,长江证券模式中共有建行和农行两家存管行可供选择。多银行的存管模式,既满足了客户的银行偏好,也引入了银行竞争机制,有利于提升客户服务水平及证券公司业务的拓展。

据了解,长江证券模式与

此前曝光的但现今仍停留在方案阶段的“国泰君安模式”并无本质区别。在职能划分上,证券公司负责客户证券交易、股份管理和清算交收等,而存管银行则负责管理客户的交易结算资金账户和资金汇总账户,并向客户提供交易结算资金的存取服务。由于银行本质上行使的仍是存取款以及第三方监管等职能,因而该模式既做到了有效杜绝券商挪用客户保证金的行为,也防止了部分

人士所担心的券业风险向商业银行转移的可能。

此前业内曾传出,长江证券模式在实现多银行存管的同时,还将推出多银证转账。公司相关负责人昨日对记者表示,在多银行存管基础之上的多银证转账系统目前仍在开发之中,除了技术等原因之外,与存管银行及转账银行的协调也非常重要的。事实上,对客户而言,只有真正做到了多银证转账,才能真正实现对

“多银行”的选择。

长江证券在客户保证金存管模式探索方面一直走在业界前列。2004 年,公司率先实现客户保证金独立存管。在跻身首批创新试点券商之列后,2005 年,公司在收购的原大鹏证券 31 家营业部实施了单银行的第三方存管。此次以外南京中央路营业部多银行存管系统上线为起点,公司则有望率先在其所有营业部推行该模式。

锁定战略投资者 中信信托拟转让两成股权

□本报记者 但有为

战略投资者入股比例不得超过 25% 的限制等原因,方案没有得到批准。

中信资本成立于 2002 年,总部位于香港,中信泰富有限公司及中信国际金融控股有限公司各持有中信资本 50% 股权。目前管理的资产总值接近 10 亿美元,而三菱信托银行,两家战略投资者很可能合计购入中信信托不超过 25% 的股权,其中,中信资本的入股比例已确定为 20%。

“目前与两家境外机构的谈判正在积极推进之中,引资方案如果确定,将很快上报。”该人士透露。

据了解,在此之前,中信资本和日本三菱信托银行曾分别提出过与之不同的入股方案。其中,中信资本拟入股 35%,三菱信托拟入股 20%,但是由于监管层单个战略投资者入股比例不得超过 20%、多个

战略投资者入股比例则接近 20%。

中信集团网站主页上的资料显示,中信信托是中国中信集团的全资子公司,成立于 1988 年 3 月 5 日。

2002 年中信信托完成了重组、更名、改制和重新登记。2005 年公司增资扩股,注册资本为人民币 8 亿元(其中,外汇 2,300 万美元)。目前,公司股东有两家,分别是是中国中信集团公司和中信华东(集团)有限公司。

大连商行冲刺 8% 监管红线

□本报记者 但有为

进行谈判的外资银行主要有国际金融公司、加拿大丰业银行和意大利联合银行,国际金融公司作为财务投资者可能入股 5%,而另外两家中的一家的入股比例则接近 20%。

对于记者的求证,王劲平表示,谈判正在进行中,目前尚不便透露任何消息。但是他透露,新引进的外资战略投资者应该在零售业务方面拥有丰富经验,以帮助该行提升在相关业务上的竞争力。

此外,他还向记者披露了一系列行最新的财务数据:截至 9 月底,该行不良贷款比例为 8.28%,资本充足率为 4.3%。记者翻阅历史数据发现,截至 2005 年底,大连商行的不良贷款率为 6.24%,资本充足率为 4.7%。对于今年以来不良率的上升和资本充足率的下降,王劲平表示,该行将于年底把不良率降到 5% 以下,把资本充足率提到 8% 以上。

“提高资本充足率主要有两种方式,一是增资扩股,二是压缩风险资产,我们将从这两个方面同时努力。”王劲平表示。

消息人士透露,目前仍在和该行

兴业银行获社保基金托管资格

□本报记者 邹靓

以及商业银行代客境外理财等多项业务。

据悉,兴业银行于 2004 年底就在上海设立了总行资产托管部,下设综合管理处、市场处、核算管理处、稽核监察处等职能部门。

截至目前,兴业银行的资产托管业务已由单一的证券投资基金管理类产品 5 只,非证券投资基金管理类产品 26 只,资产托管份额规模约 74.675 亿份,资产托管净值规模约 77.372 亿元。

渣打收购新竹银行 51% 股份</